

广东省安全生产委员会办公室 文件 广东省应急管理厅

粤安办〔2020〕74号

广东省安委会办公室 广东省应急管理厅 关于全面推行“一线三排”工作机制的通知

各地级以上市安全生产委员会，省安委会各有关成员单位：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和防范化解重大风险重要论述，进一步压紧压实企业安全生产主体责任和部门安全监管责任，切实提高风险隐患排查治理的自觉性，做到真查、真改、真落实，牢牢守住不发生重特大事故的底线，现就全面推行“一线三排”工作机制（“一线”是指坚守发展决不能以牺牲人的生命为代价这条不可逾越的红线；“三排”是指排查、排序、排解）通知如下：

一、坚守红线。各地、各部门、各企业必须把学习领会习近平总书记关于应急管理、安全生产重要论述作为“第一议题、第

一主题、第一课程”，坚持生命至上、安全第一，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把管控风险和排查隐患作为基本功、必修课，坚守发展决不能以牺牲人的生命为代价这条不可逾越的红线。

二、全面排查。各地、各部门、各企业要把风险当挑战、把隐患当事故，全面、深入、彻底地组织排查，解决看不到风险、查不到隐患、不把隐患当回事的问题。排查风险隐患不仅是企业的事情，各级负有安全监管职责的部门都要组织力量深入一线排查。要借助科技信息化手段，探索建立数据互联、物联感知的风险监测预警和隐患排查治理信息系统，实现风险隐患“一张图”和数据库。

三、科学排序。各地、各部门、各企业要深入开展风险隐患排查治理的分析研判工作，分清轻重缓急，解决不把隐患当事故、隐患整治慢慢来以及“拣了芝麻丢了西瓜”的问题。要建立常态化的风险隐患研判机制，从运行监控、监管执法、事故统计等数据中研判风险，从人的不安全行为、物的不安全状态、作业环境的不安全因素以及管理的缺陷中研判隐患，对照风险隐患分级标准，科学判定重大风险、重大隐患，分区分类加强安全风险管控和监管执法。

四、有效排解。各地、各部门要对排查出来的重大风险、重大隐患严格执行挂牌警示、挂牌督办规定，做到风险管控“四早”措施（早发现、早研判、早预警、早控制）和隐患整治“五到位”

(责任到位、措施到位、时限到位、资金到位、预案到位)，切实把风险隐患消灭在萌芽之时、成灾之前，解决只排查不整治、搞形式主义的问题。要借鉴化工行业特殊作业“四令三制”、交叉动火作业“三个一律”的做法，拿出事故预防的实招硬招，从根本上消除事故隐患。

五、狠抓落实。各地、各部门、各企业要牢固树立“查不出隐患就是最大的隐患”的理念，用一竿子插到底的韧劲，不断健全、完善并落实“一线三排”工作机制，有效降低事故发生的机率，努力减少一般事故、防范较大事故、不发生重特大事故。要把“一线三排”作为考核巡查、事故调查的重点，对在“一线三排”上搞形式主义、导致事故发生的，依法从严追责问责。

各地应急管理部门要把行业主管部门和各企业主体开展“一线三排”的情况纳入安全生产监督检查和执法检查的内容。



公开方式：主动公开

抄报：林克庆常务副省长；

抄送：各地级以上市安委办。

广东省安全生产委员会办公室

2020年6月7日印发

校对人：廖琦